Marcianos








Alguns dados sobre Marte:


	Rotação:24,6 horas


	Revolução: 687 dias


	Diâmetro: 6794 km


	Temperatura: -87°C até -5°C


	Inclinação do eixo de rotação: 25°





	Quarto planeta depois do Sol, Marte é o último dos planetas rochosos ou telúricos. Chamado de Ares pelos gregos e de Marte pelos romanos, simboliza o deus da guerra, provavelmente sua coloração avermelhada foi a origem da atribuição à este nome. Para os babilônios era conhecido como Nergal, o deus da morte, pestes e calamidades. Para os japoneses, chineses e coreanos conhecido somente como estrela de fogo.


	Uma das ideias difundidas no século 19 era a de que o Sol emitia luz e calor graças graças à uma continua diminuição do seu diâmetro (não conhecia-se o processo de fusão nuclear). Se isso realmente fosse verdade, o Sol teria sido mais quente em seu passado e esfriaria continuamente até seu fim. Utilizando esta lógica planetas mais quentes(próximos ao Sol) deveriam refletir nosso passado e os planetas mais frios o nosso futuro, assim, acreditava-se que Vênus era constituído por pântanos habitado por insetos e anfíbios primitivos e que Marte seria habitado por seres mais evoluídos em relação aos habitantes do planeta Terra.


	A origem das lendas acerca da existência de vida inteligente no planeta vermelho tiveram origem em um simples erro de tradução. Em 1877 o astrônomo italiano Giovanni Schiaparelli utilizou o termo “canali” para descrever os riscos que ele observou na superfície de Marte. Quando traduzido para o inglês, este termo foi associado à palavra “canals”, o que significa canal no sentido de uma obra construída artificialmente ao invés do termo “ channels”  que está ligado à canais naturais. Isso aliado ao fato da construção do canal de Suez (a maior obra de engenharia da época) semeou a ideia de que havia seres inteligentes em Marte, capazes de construir esse sistema de canais artificiais e de que nós terráqueos estávamos no caminho certo para a evolução.


	Entusiasmado por esta idéia Percival Lowell construiu um grande observatório astronômico com seu próprio dinheiro em 1894 com o objetivo de estudar Marte, e afirmou ter identificado pelo menos 400 canais que irrigavam todo o planeta com o derretimento do gelo das calotas polares, formando uma complexa rede de irrigação que abastecia oásis em cujos erguiam-se grandes cidades. Observou também as “estações” de Marte, supostamente identificadas por variações de coloração na superfície de Marte, mais tarde constatou-se que essa variação na coloração tratava-se de tempestades de areia, visíveis aqui da terra. Percival dedicou-se durante mais de 15 anos à esses canais até sua morte.


	Esses canais, na verdade não passam de ilusões de óptica e alguns cânions  causados por tempestades de areia. Em alguns raros casos tratava-se de leitos secos de rios.


	Em 1891 uma rica viúva francesa, Clara  Gouguet Guzman oferece um prêmio  de 100 mil Libras para quem conseguisse se comunicar com extraterrestres. Esses extraterrestres não podiam ser de Marte, considerado fácil demais para contatar. O Prêmio foi administrado pela Academia Francesa de Ciências.Em pouco tempo os marcianos tornaram-se febre, principalmente quando o escritor inglês Herbert George Wells publicou  em 1898“ A Guerra dos Mundos”, onde narra a invasão da Terra por marcianos em busca de água, já escassa em seu planeta moribundo


	Em 30 de outubro de 1938, Orson Welles deixou a América em pênico graças à uma transmissão de rádio baseada no livro de Wells, onde se anunciava a invasão marciana no planeta Terra. Logo após as previsões meteorológicas começou a tocar música, interrompida bruscamente comunicando a queda de um meteoro em Nova Jersey, a programação continuou até que foi interrompida novamente com um repórter que estava próximo ao meteoro, o qual abriu-se e de onde saíram seres gigantes com tentáculos. Logo em seguida o reporte foi “morto” por um raio disparado pelos seres extraterrestres. Isso deixou a população em pânico, muitos deixaram suas casas e houve inclusive casos de suicídio.








Indícios de vida inteligente em Marte:


	


A face de Marte: Vista pela primeira vez pela sonda viking, a face foi supostamente construída por uma civilização extraterrestre visitante do Sistema Solar em tempos antigos, juntamente com algumas pirâmides (pirâmides de Cydonia), constituía uma cidade e um forte em ruínas. Acredita-se que os construtores dessas pirâmides também foram os responsáveis pela construção das pirâmides do Egito. Na verdade, tanto a face como as pirâmides são resultado de erosão sobre montes e que sob determinados ângulos aparentam padrões comuns ao cérebro humano. A capacidade de reconhecer tais padrões, principalmente faces é conhecida como pareidolia.


Homenzinho de Marte”, fotografado pelo sonda Spirit. Essa foto reacendeu a polêmica sobre a existência de vida em Marte. Porém este “homenzinho” não se moveu sequer um milímetro durante os 3 dias em que foi fotografado. Fotos com mais detalhes mostram que esse homenzinho não passa se um amontoado de pedras.


Smile de Marte: na superfície de marte encontra-se um grande smile, como aqueles utilizados em emoticons de msn. Ao contrário de especulações de que isso é uma mensagem de marcianos, o Smile trata-se somente de uma grande cratera


O meteorito ALH 84001: este meteoro encontrado na Antártida em 1984 originado de Marte, ainda causa polêmica, Acredita-se que este tenha sido lançado do planeta após o choque deste com um grande meteoro. Esse meteoroide vagou pelo espaço cerca de 4,5 milhões de anos até cair no planeta Terra. Em 1996, cientistas encontraram supostos micro fósseis deixados em pela vida Marciana, o que indica atividade biológica, mas. Algumas semanas depois os cientistas afirmaram que na verdade tratava-se de uma contaminação terrestre e o assunto continua em debate.
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