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· Tema da Palestra: Júpiter está chegando!
· Data: 15 de Outubro de 2011
· Horário: 21 horas

· Local: Auditório do Observatório do CDCC (CDA)

· Palestrante: Andrea S. Navarro Carvalho
· Contato: cienciasandrea@yahoo.com.br
Sinopse
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O céu noturno de Outubro nos presenteia, com o maior planeta de nosso sistema Solar, o gigante gasoso, Planeta Júpiter. Nesse momento Júpiter é observável a olho nu, sendo no geral o quarto objeto mais brilhante no céu, depois do Sol, da Lua e de Venus. Com o telescópio é possível vê-lo com suas maiores luas, assim como fez Galileu em 1609.
O gigante gasoso é admirado desde os primórdios, na mitologia grega é deus romano do dia, deus dos deuses, senhor do Universo.
A característica mais marcante de Júpiter é sua Grande Mancha Vermelha, que devido a sua atmosfera turbulenta. Indica a presença de uma enorme tempestade. Ele tem seus valores de massa, diâmetro e volume muito maiores do que qualquer outro planeta, mas sua densidade é 4 vezes menor do que o da Terra, possui anéis tênues e uma poderosa magnetosfera (14 vezes mais forte do que a da Terra). 
Para estudar em detalhes a composição do planeta, a NASA lançou esse ano a sonda Juno.
Esta palestra tem o objetivo apresentar esse fascinante planeta, suas características e satélites, de forma simples e abrangente. 
Imagem obtida em: http://www.achetudoeregiao.net/Astronomia/jupiter_1.htm















